Προσέγγιση CLIL
Το σχολείο μας συμμετέχει γα δεύτερη συνεχή χρονιά στο πρόγραμμα CLIL Φέτος  η προσέγγιση CLIL εφαρμόζεται στα μαθήματα της Γεωγραφίας των Β΄ και  Γ΄ τάξεων αλλά και της Αγωγής Ζωής της Γ' τάξης. 
Το CLIL(Content and Language Integrated Learning) είναι μια προσέγγιση διδασκαλίας κατά την οποία οι μαθητές  διδάσκονται το περιεχόμενο ενός γνωστικού αντικειμένου του Αναλυτικού Προγράμματος μέσω της χρήσης μιας ξένης γλώσσας.
Συγκεκριμένα, η διδασκαλία ενός σχολικού θέματος γίνεται μέσω της αγγλικής γλώσσας ενώ οι στόχοι του εκπαιδευτικού για τη διδασκαλία είναι διπλοί: 
– Στόχοι του σχολικού θέματος
 – Στόχοι γλωσσικοί για την αγγλική γλώσσα
Έτσι, η διδασκαλία είναι διπλής εστίασης. Έμφαση δίνεται και στο περιεχόμενο του εκάστοτε μαθήματος που διδάσκεται και στην αγγλική γλώσσα.
Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τα παιδιά να μαθαίνουν αφενός τους στόχους των πιο πάνω μαθημάτων (Γεωρραφίας και Αγωγής Ζωης) και αφετέρου την Αγγλική γλώσσα.

Στην πιο κάτω παρουσίαση είναι αναρτημένες μερικές εργασίες των παιδιών του σχολείου μας, από τα μαθήματα που εφαρμόζεται η  προσέγγιση CLIL.


